                                             ЗАПОВЕДИ МУДРОГО РОДИТЕЛЯ
Ребенка нужно не просто любить, этого мало. Его нужно уважать и видеть в нем личность. Не забывайте также о том, что воспитание – процесс «долгоиграющий», мгновенных результатов ждать не приходится. Если малыш не оправдывает Ваших ожиданий, не кипятитесь. Спокойно подумайте, что Вы можете сделать, чтобы ситуация со временем изменилась.
1. Не пытайтесь сделать из ребенка самого-самого. Так не бывает, чтобы человек одинаково все  знал и умел. Даже самые взрослые и мудрые на это не способны. Никогда не говорите: «Вот Маша уже в 4 года читает, а ты?» или «Я в твои годы на турнике 20 раз подтягивался, а ты – тюфяк тюфяком». Зато Ваш Вася клеит бумажные кораблики, «сечет» в компьютере. Наверняка найдется хоть одно дело, с которым он справляется лучше других. Так похвалите его за то, что он знает и умет, и никогда не ругайте за то, что умеют другие!

2. Не сравнивайте вслух ребенка с другими детьми. Воспринимайте рассказ об успехах чужих детей просто как информацию. Ведь Вас самих сообщение о том, что президент Уганды (Ваш ровесник) награжден очередным орденом, не переполняет стыдом и обидой? Если разговор о том, «Мишенька из второго подъезда непревзойденно играет на скрипочке», происходит в присутствии Вашего ребенка, а в ответ похвалиться нечем – лучше все равно что-нибудь скажите.
3. Перестаньте шантажировать. Навсегда исключите из своего словаря такие фразы: «Вот я старалась, а ты…», «Я тебе растила, а ты …». Это, Уважаемые родители, на языке Уголовного кодекса называется шантаж. Самая несчастная из всех попыток устыдить. И самая неэффективная. На подобные фразы 99% детей отвечают: «А я тебя рожать меня не просил!».

4. Избегайте свидетелей. Если действительно возникает ситуация, ввергающая Вас в краску (ребенок обозвал старушку, устроил истерику в магазине), нужно твердо и решительно увести его с места происшествия. Чувство собственного достоинства присуще не только взрослым, поэтому очень важно, чтобы разговор строился без свидетелей. После этого спокойно объясните, почему так делать нельзя. Вот тут малыша призывать к стыду вполне уместно. Главное – не забывать, что у всего должна быть мера.

5. Способы открыть ребенку свою любовь. Не стремитесь к виртуозному исполнению материнской роли. В общении с ребенком нет и не может быть запрещенных эмоций, но при одном условии: он не должен сомневаться в безусловности Вашей любви. Малыш должен чувствовать, что Ваше недовольство, раздражение или гнев, вызваны его поступком, а не им самим. Ваш ребенок не может быть плохим, потому что он ребенок и потому, что он Ваш.
                        Три способа открыть ребенку свою любовь.

· Слово. Называйте ребенка ласковыми именами, придумывайте домашние прозвища, рассказывайте сказки, пейте колыбельные, и пусть в Вашем голосе звучит нежность, нежность и только нежность. 

· Прикосновение. Иногда достаточно взять ребенка за руку, погладить по волосам, поцеловать, чтобы он перестал плакать и капризничать. 

· Взгляд. Не разговаривайте с ребенком, стоя к нему спиной или вполоборота, не кричите ему из соседней комнаты. Подойдите, посмотрите ему в глаза и скажите, то что хотите.

                                МЫСЛИ «ТРУДНОГО» РЕБЕНКА
·                                        Дорогие мои родители!

· Не балуйте меня, Вы меня этим портите. Я очень хорошо знаю, что не обязательно давать мне все, что я требую. Я просто испытываю Вас. 

· Не бойтесь быть твердым со мной. Я предпочитаю именно такой подход. Это позволяет мне легче определить свое месть.

· Не будьте непоследовательными. Это сбивает меня с толку и заставляет упорнее пытаться во всех случаях ставить последнее слово за собой.

· Не полагайтесь на применение силы в отношениях со мной. Это приучит меня к тому, что считаться нужно только с силой. Я откликнусь с большей готовностью на Ваши инициативы.

· Не давайте обещаний, которых Вы не можете выполнить, это может поколебать мою веру в Вас.

· Не поддавайтесь на мои провокации, когда я говорю или делаю что-либо только затем, чтобы просто расстроить Вас. Иначе я попытаюсь достичь еще больших «побед».

· Не расстраивайтесь слишком сильно, когда я говорю «Я Вас ненавижу». На самом деле это не так. Я просто хочу, чтобы Вы пожалели о том, что сделали мне.

· Не заставляйте меня чувствовать себя младше, чем я есть на самом деле. Я отыграюсь на Вас за это, став «плаксой» и «нытиком».
· Не делайте для меня и за меня того, что я в состоянии сделать сам, иначе у меня войдет в привычку использовать Вас в качестве прислуги.
· Не обращайте внимания на мои «дурные привычки». Это меня портит. 

· Не поправляйте меня в присутствии посторонних людей. Я обращу гораздо больше внимания на Ваше замечание, если Вы скажите мне все спокойно с глазу на глаз.

· Не пытайтесь обсуждать мое поведение в самый разгар конфликта. По некоторым объективным причинам мой слух притупляется в это время, а мое желание действовать с Вами заодно пропадает. Будет нормально, если Вы предпримите определенные шаги позднее.
· Не пытайтесь читать мне наставления и нотации. Вы будете удивлены, узнав, как великолепно я знаю, что такое хорошо, а что такое плохо. 
· Не заставляйте меня чувствовать, что мои проступки всегда являются непоправимыми. Я должен  научиться  делать ошибки, не ощущая, что я ни на что не годен.

· Не придирайтесь ко мне и не ворчите на меня. Если Вы будите это делать, я буду вынужден  защищаться, притворяясь глухим.

· Не требуйте от меня объяснений, зачем я это сделал. Я иногда и сам не знаю, почему поступаю так, а не иначе.
· Не подвергайте слишком большому испытанию мою честность. Когда я запуган, я легко превращаюсь в лжеца.

· Не забывайте, что я люблю экспериментировать. Таким образом, я познаю мир, поэтому, пожалуйста, смиритесь с этим.

· Не защищайте меня от последствий собственных ошибок. Я учусь на собственном опыте. 

· Не обращайте слишком много внимания на мои маленькие хвори. Я могу научиться получать удовольствие от плохого самочувствия, если это привлекает ко мне столько много внимания.

· Не пытайтесь от меня отделаться, когда я задаю откровенные вопросы. Если Вы не будите на них отвечать, Вы увидите, что я перестану задавать Вам вопросы вообще и буду искать информацию где-то на стороне.
· Не отвечайте на провокационные и  бессмысленные вопросы. Если Вы будите это делать, то Вы скорее обнаружите, что я просто хочу, чтобы Вы постоянно мной занимались.
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